



知行论坛

增强团结协作意识

——聚力攻坚，以过硬执行力抓好规划落实⑥

■毛善德 周燕虎

●上下同欲、团结协作历来是我党我军的政治优势和制胜密码，是凝聚人心、成就伟业的重要保证

党的二十届四中全会审议通过“十五五”规划建议，对未来五年发展作出顶层设计和战略擘画。从新起点出发，我们要如期实现建军一百年奋斗目标，关键是要增强团结协作意识，心往一处想、劲往一处使，以团结协作凝聚起攻坚克难、开拓奋进的强大合力，推动规划中各项目标任务有力落实。

众力并则万钧举，人心齐则泰山移。上下同欲、团结协作历来是我党我军的政治优势和制胜密码，是凝聚人心、成就伟业的重要保证。红军过草地时凶险莫测，官兵们拉着绳子前行，毛泽东同志幽默地说：“大家都是一根绳上的‘蚂蚱’”，陈云同志感慨：“红军兵心之团结及士气之旺盛，为国内任何军队所不及。”正是因为全军上下勠力同心，我军才能不拖不垮、打不散，才能无坚不摧、无往不胜。可以说，团结协作是革命前辈们经过生死考验凝结而成的优良传统，是我们无惧任何风雨、战胜一切困难挑战的强大力量。当前，实现建军一百年奋斗目标处于加油加压的冲刺期，面临诸多艰巨繁重的任务与风险挑战。只有坚定不移走好团结奋斗之路，以“功成不必在我、功成必定有我”的境

界与担当，既能当“红花”又甘于做“绿叶”，既能打主攻又乐于当助攻，才能打好攻坚战、跑出加速度、建出高质量。

增强团结协作意识当胸怀大局，服务大局。古人讲：“不谋全局者，不足谋一域，不谋万世者，不足谋一时。”以大局为重、事业为重，是我们闯关夺隘、攻坚克难的制胜之道，也是团结协作的重要基础和应有之义。解放战争时期，刘邓大军为了达到牵制敌人力量、实现战略进攻的目标，千里挺进大别山，就像一把钢刀直插敌人心脏，尽管兵力几乎损失一半，却为赢得战略全局主动创造了条件。刘伯承形象地说：“我们中原野战军以一个人扭住三个敌人，就可以使兄弟野战军用三个人去打一个敌人。”相反，不顾大局很容易各自为战，各敲各的锣、各打各的鼓，难以形成强大的凝聚力和战斗力。只有不断强化以党的事业为重的大局观，目标一致、步调一致，才能团结一心、同向发力。如期实现建军一百年奋斗目标，高质量推进国防和军队现代化，是党的二十届四中全会明确的奋斗目标，也是我们必须共同为之奋斗的事业。广大官兵无论处于哪个岗位，都要围绕实现这个宏伟目标，树立紧扣中心、服务大局的意识，自觉从大局看问题，把工作放到大局中思考、定位、摆布，做到既为一域争光、更为全局添彩。

增强团结协作意识当恪尽职守、

全力作为。“积力之所举，则无不胜也”。强军事业犹如一台庞大的机器，要想实现高速高效运转，不断生成无坚不摧的强大战斗力，需要每名官兵不断强化事业心和责任感，各司其职、各尽其责，奋勇争先、拼搏向前，拿出最好的状态，使出最大的气力，练就最强的本领，做出过硬的业绩。回望来路，广大官兵听令景从、闻令而动，卫国戍边不负重托，备战打仗枕戈待旦，维和护航冲锋在前，抢险救灾勇挑重担……以守土有责、守土负责、守土尽责的昂扬精神状态投身强军实践，把青春和汗水播洒在强国建设、民族复兴的新征程上。前进道路上，倘若有人消极懈怠、履职不力，便会如机器上“松动的零件”，影响体系运转、迟滞工作进程。当前，距离实现建军一百年奋斗目标还有不到两年时间，时不我待、任重道远，需要广大官兵进一步强化使命担当、振奋精神状态，敢于冲锋在前、向难而行，做到千钧重担众人挑、人人肩上有指标，不折不扣、高质量高效抓好各项工作落实，在求真务实中干事创业，在敢作善为中建功立业。

增强团结协作意识当相互补台、互为支撑。世界上的事物都是紧密联系的。比如，我们一直强调的体系作战、联合制胜，实质上就是让各个作战单元、作战要素密切协同配合，最大程度实现优势互补，消除、弥补或掩护体系系短板，从而赢得胜利。倘若单打独斗、互不配合，甚至互相排斥、互相拆台，必然瓦解团队凝聚力战斗力，单个武器平台或单一作战力量即便再强大，也难以形成无坚不摧的战斗力。同样，攻坚建军百年是一项需要合力而为、紧密协作的系统工程，只有人人置身其中、主动担当作为，充分挖掘内在潜能、发挥自身优势，取长补短、扬长避短，能力互补、优势互补，方能汇聚形成“1+1>2”的强大攻击力。这就要求我们，不断增强使命感和责任感，强化“和我有关”的协同意识，立足本职岗位坚持责任到位、落实到位，面对风险挑战坚持主动补位、担当到位，在相互借鉴中补齐短板弱项，在相互支撑中突破瓶颈堵点，在相互融合中巩固拓展优势，让分散化优势聚合成为体系优势，让个体力量凝聚成为集体力量，推动国防和军队现代化迈向更高水平。

实现建军一百年奋斗目标是一项前所未有的宏伟事业，一切从自我出发、从私利出发的思想和行为，只会阻碍事业蓬勃向前，也难以实现个人最大价值。唯有强化担当作为的事业观和淡泊名利的利益观，坚持讲付不出不求回报、倾力奉献不计得失，以无私无我守初心、担重任、挑大梁、赴使命，才能真正形成干在一起的团结之心、协作之力，书写属于我们这代人的崭新篇章。

影中哲丝》

绝壁之松——
咬定青山
向上生长

■付 忠/摄影 何冠呈/撰文



绝壁之巅，一棵松树傲然挺立。岩缝贫瘠，它将根深深扎入岩石之中；山风呼啸，它以苍劲枝干托举翠意；群峰茫茫，它似峭壁般独立险峰，与身后绵延起伏的群山遥相呼应。

这种生长在石缝里的松树，通过分泌酸性物质腐蚀岩体，充分汲取养料、牢牢抓住岩石、直面狂风骤雨，最终得以经住立在高处，展现出独特风姿。松树与恶劣环境抗争的过程启示我们，一个人也许无法决定自己身处何种环境，但能够决定以何种态度面对环境。身处逆境之中，要有“咬定青山，向上生长”的劲头，在困难挑战面前不畏惧、不屈服，在栉风沐雨中顽强成长，把自己锻造成熟之材。

学会调整自己

■高峰

●调整是眼光的提高，调整是心态的放平，调整是节奏的变化

中国首枚奥运会金牌获得者许海峰在参加洛杉矶奥运会男子50米自选手枪慢射比赛时，在关键的第六组射击中接连打出两个8环。此时，许海峰选择暂停，坐在场边椅子上调整，距离比赛结束还有21分钟时，许海峰起身回到射击台，但他没有急于装弹，而是举起空枪开始预习，重复练习每一个技术动作。经过一番调整，最后3发子弹，许海峰打出两个10环、一个9环，最终逆转夺冠。许海峰夺冠的过程启示我们，一个人的状态会有起伏，需要适时作出调整，以最佳状态实现预定目标。

调整自己不仅是竞技体育赛场取得优异成绩的关键，也是人生赛场的智慧。因为每个人的工作生活都充满不确定性，面对的考验、承受的压力、遇到的问题都不是静态的、固化的，更多时候需要从调整自己入手，化被动为主动。

调整是眼光的提高。人生之路如同登山看风景，站得越高看得越远。一些人之所以容易被一些“鸡毛蒜皮”的事所影响，一个很重要的原因就是站位不够，容易被表面问题遮住双眼。“读书，世界就在眼前；不读书，眼前就是世界。”学会调整自己，就要多读书、勤思考，通过读书走进无数个不同的世界，向千百年前的先哲取经，不断丰富知识、提升站位、开阔视野，让自己在任何时候任何情况下都能保持头脑冷静清醒。

调整是心态的放平。一位心理学家曾说，“在一切对人不利的影响中，最重要的因素往往不是恶劣的环境，而是恶劣的心境”。如果成了不了心态的主人，必然会成为情绪的奴隶。一个能够及时调节自己心态的人，往往能够及时摆脱不良情绪侵扰，从容、淡定处事，做到“事急人不躁”“事多人不烦”，能给自己更多积极的心理暗示，帮助自己在压力来临时保持内心的平静，从而作出更加理性的决策。

调整是节奏的变化。有经验的马拉松运动员参加比赛时，每隔一段时间会看手表记录的数据，并根据数据和体感状态调整跑步节奏和速度。人生之路就像一场马拉松，也需要根据实际情况不断调整自己的节奏。既要学会适时按下“暂停键”，给发热的头脑“降温”，给超负荷的身体“补水”；也要学会“踩油门”，给趋冷的工作“加把火”，给松劲的发条“拧紧”。如此，才能不断保持积极的心态、清醒的状态、奋进的姿态，让自己的路走得更稳、更实、更远。

在平凡岗位书写不凡答卷

■上官弋卜 张密

看新闻说修养

●始终保持永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，坚持干一行爱一行钻一行，定能在平凡岗位书写不凡答卷

在远离喧嚣的国防工程一线，“最美新时代革命军人”崔道虎30年如一日为导弹“筑巢”。他先后参与30余项国防工程施工任务，取得数十项革新发明专利，获得多项国家专利，改进创新5项工艺工法，降低了劳动强度，提高了施工效率。崔道虎的事迹告诉我们，始终保持永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，坚持干一行爱一行钻一行，定能在平凡岗位书写不凡答卷。

军人是远离聚光灯的职业，绝大多数官兵岗位都很平凡。但是，每个岗位都与使命紧密相连、与打赢息息相关，都能靠苦干实干取得非凡的业绩。然而，少数人却认为自己处在不重要的岗位，选择“躺平”，不思进取。

这样的工作作风，不仅会影响个人成长进步，也会给单位建设带来负面影响。广大官兵应当清醒认识到，只要选择了从军报国，哪怕岗位再平凡，也要竭尽所能干好自己所负责的事情。

面对前进路上的荆棘坎坷，广大官兵要做到事不避难、义不逃责，勇挑最重的担子，敢啃最硬的骨头，主动在艰苦环境、吃劲岗位上攻坚克难、埋头苦干。长期坚守在平凡岗位上，只有耐得住寂寞、经得住诱惑，才能有所收获。陆军某旅营长张灿20多年如一日扎根西北高原，带领官兵攻克10余项战训难题，梳理总结出20多条高原高寒练兵经验；解放军总医院热带医学科主任李慧灵扎根海南，长期致力于感染性疾病、热射病等防治研究，通过高新技术保障驻岛军民健康……他们在各自战位上默默耕耘、矢志奋斗，把平凡的坚守汇聚成不凡的力量。广大官兵要有“一辈子办成一件事”的执着，不贪一时之功、不图一时之名，挺得过爬坡过坎的艰辛，忍得了坐冷板凳的寂寞，在本职岗位上脚踏实地、埋头苦干，就一定能在平凡坚守和不懈奋斗中成就事业的精彩。

月的鏖战，他探索总结出起吊新工法，确保数万颗螺丝精准落位零偏差并提前完工。许多先进典型都用实际行动告诉我们：做大事必有所得。面对前进路上的荆棘坎坷，广大官兵要做到事不避难、义不逃责，勇挑最重的担子，敢啃最硬的骨头，主动在艰苦环境、吃劲岗位上攻坚克难、埋头苦干。

长期坚守在平凡岗位上，只有耐得住寂寞、经得住诱惑，才能有所收获。陆军某旅营长张灿20多年如一日扎根西北高原，带领官兵攻克10余项战训难题，梳理总结出20多条高原高寒练兵经验；解放军总医院热带医学科主任李慧灵扎根海南，长期致力于感染性疾病、热射病等防治研究，通过高新技术保障驻岛军民健康……他们在各自战位上默默耕耘、矢志奋斗，把平凡的坚守汇聚成不凡的力量。广大官兵要有“一辈子办成一件事”的执着，不贪一时之功、不图一时之名，挺得过爬坡过坎的艰辛，忍得了坐冷板凳的寂寞，在本职岗位上脚踏实地、埋头苦干，就一定能在平凡坚守和不懈奋斗中成就事业的精彩。

方法谈

●党员干部只有坚持实事求是、求真务实，把功夫下到察实情、办实事、求实效上，才能更好地开展工作，推动事业发展

空谈误国，实干兴邦。习主席指出，“党员干部干事创业必须实事求是、求真务实，来不得半点虚浮。”实事求是、求真务实是我们党的重要思想方法和工作方法，是我们党的优良传统和制度法宝，也是共产党人必须具备的政治品格和坚持的工作原则。党员干部要在实践中自觉做到实事求是、求真务实，坚持一切从实际出发，坚决防止和克服形式主义、官僚主义，扎实实干干事创业，担当作为。

回望我们党100多年的发展历程，就是一部鲜活的坚持实事求是、求真务实的实践史、革命史。实事求是、求真务实早已作为一种重要品格，深植于共产党人的骨子里。早在延安时期，毛泽东同志就在党内作出“实事求是，力戒空谈”的重要指示。邓小平同志曾说过：“我读的书并不多，就是一条，相信毛主席讲的实事求是。过去我们打仗靠这个，现在搞建设、搞改革也靠这个。”新时代新征程，习主席再次强调：“抓任何工作，给群众办任何事情，都要实事求是。”历史和现实一再证明，党员干部只有坚持实事求是、求真务实，把功夫下到察实情、办实事、求实效上，才能更好地开展工作，推动事业发展。

实事求是、求真务实，要以求是为前提。“事莫明于有效，论莫定于有证”。调查研究是获得真知灼见的源头活水，是科学决策的重要前提。通过调查研究才能透过现象看本质，厘清事物的真假、虚实、主次。1927年，毛泽东同志在湖南考察农民运动，在韶山调研时，与乡亲们拉家常、开座谈会，最终得出贫农是“革命先锋”的结论，为土地革命政策制定奠定了基础。可以看到，只有深入基层、深入群众，才能了解真实情况，使制定的政策举措更接地气、更具操作性、更富有成效。党员干部要深入基层、深入群众开展调查研究，努力掌握真实情况，防止拍脑袋决策、拍胸脯蛮干，避免被虚假表象迷惑，方能创造出经得起历史、实践和人民检验的业绩。

实事求是、求真务实，须以实干为根本。“临渊羡鱼，不如退而结网”。我们党历来倡导身体力行、埋头苦干，反对坐而论道、凌空蹈虚。事实证明，没有实践作支撑，任何理论都是空中楼阁。回顾过往，王进喜“宁可少活20年，拼命也要拿下大油田”，打出大庆油田第一口油井；谷文昌“不治服风沙，就让风沙把我埋掉”，带领群众把昔日荒岛变为绿洲；黄大发“水过不去，拿命来铺”，带领村民在悬崖峭壁上开凿出一条“生命渠”……这些响当当的成绩都是实干干出来的，而不是喊出来的，更不是包装出来的。无论是个人成长还是事业发展，都需要将实干理念付诸行动，在克服困难、解决问题的具体实践中，将蓝图化为现实。党员干部要永葆实干作风，以夙夜兼程的工作状态和一往无前的奋斗姿态真抓实干，努力在平凡岗位上干出不平凡的业绩。还要有一干到底的恒心韧劲。摒弃“三天打鱼、两天晒网”的浮躁作风，保持“一张蓝图绘到底”的韧劲，一锤接着一锤敲，以钉钉子精神把各项工作落到实处。

实事求是、求真务实，当以实效为标准。毛泽东同志曾说：“一件事不做则已，做则必做到底，做到最后胜利。”任何一项工作，最终的落脚点都要看是否解决了实际问题，是否促进了事业发展，是否让人民群众满意。脱离了实效的“务实”，极易沦为劳而无功的“伪务实”。党员干部要坚持问题导向，聚焦实践中遇到的新问题、改革发展中存在的深层次问题、人民群众的急难愁盼问题等，不断提出真正解决问题的新理念新思路新办法，通过化解难题不断开创工作新局面。还要建立健全问题整改机制，建立问题清单、整改清单，明确时限、压实责任、跟踪问效，对能够立即解决的问题，马上就办、绝不拖沓；对一时难以解决、需要持续推进的问题，要拿出“啃硬骨头”的勇气和“打持久战”的决心，紧盯不放，一抓到底，踏踏实实把“问题清单”转化为“成效清单”。

从“一条鱼”看得失

■戴永洋

谈心录

●“一条鱼”虽小，却是一道党员干部时时处处都可能面对的现实必答题

近日读书，看到一个“宰相拒鱼”的故事，很受触动。春秋时，鲁国有位宰相叫公仪休，非常喜欢吃鱼，于是很多人纷纷送鱼给他，但他从来不收。他身边的人看到后，很不理解，就问他：“您既然喜欢吃鱼，为什么别人送鱼给您，您却不收呢？”公仪休笑笑说：“正因为我喜欢吃鱼，所以才不能收。收了，宰相之职就会被罢免，以后就不能经常吃到鱼了；不收，宰相之职就不会被罢免，以后我就能一直自己买鱼，永远都有鱼吃。”

喜欢吃鱼却不收鱼，表面上看是“失”，实际上却是得。公仪休的这种得失观，值得我们借鉴。特别是党员干部，手中或多或少会掌握一些权力和资源，常常会面临“一条鱼”的诱惑。这时，是拒绝还是接受，不仅考验一个人的品格和修养，更考验一个人的格局和眼光。格局大者、眼光长远者，能够看清其中得失，不为小利所动。相反，格局小者、眼光短浅者，则往往因小失大，甚至得不偿失。就像公仪休拒鱼一样，及时算清“三笔账”，算清“政治账”，“一条鱼”再小也不起眼，也是他人财物，收了就有“微腐败”之嫌，为“一条鱼”犯错误背处分，值吗？算清“经济账”，“一条鱼”再好，依靠个人工资也完全买得起、吃得起，我缺这条鱼吗？算清“交往账”，“吃人家的嘴短，拿人家的手软”“天上不会掉馅饼”，这样做划算吗？算清了这“三笔账”，就不会被贪欲“遮望眼”，就能做到“心不动于微利之诱，目不眩于五色之惑”，永葆共产党人清正廉洁的政治本色。

干事创业必须实事求是是求真务实